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МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНІ ЗМІНИ ЯЄЧНИКІВ КРОЛИЦЬ ПРИ
ЗГОДОВУВАННІ ЇМ ХОЛЕСТЕРИНУ

Резюме. Проведене комплексне вивчення яєчників кролиць з експериментальним холестериновим атеросклерозом у
порівнянні з контрольними тваринами. Виявлено прогресуючі в часі порушення в системі гемомікроциркуляції, посилення
колагенізації строми, виснаження фолікулогенезу, кистоутворення, відсутність жовтих тіл.
Ключові слова: яєчники, холестериновий атеросклероз.

Вступ
Репродукція або розмноження - процес, який забез-

печує збереження виду як такого, притаманний всім орган-
ізмам і людині в тому числі. За даними Всесвітньої орган-
ізації охорони здоров'я на сьогоднішній день зафіксова-
но близько 20% безплідних сімей [2]. Це несе загрозу
виживанню виду Homo Sapiens в найближчі століття.

Серед багаточисельних причин подружнього без-
пліддя є безпліддя жінок в результаті нездатності їх до
продукції яйцеклітин, що, в свою чергу, пов'язано з па-
тологічними змінами в яєчниках [9]. Ці зміни є наслідком

як зовнішніх так і внутрішніх несприятливих факторів, а
саме - гормональних порушень, до яких приводять як
раннє і тривале застосування протизаплідних гормональ-
них препаратів так і вікові зміни в яєчниках жінок, які
вирішують вагітніти після 35 і більше років.

Враховуючи, що вікові зміни всіх органів і систем
людини, як правило, супроводжуються склеротичними
порушеннями, ми взяли собі за мету дослідити мор-
фологічний стан яєчників при експериментальному хо-
лестериновому атеросклерозі у кролиць.
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Матеріали та методи
Робота виконана на 50-ти статевозрілих кролях-сам-

ках (кролицях) породи шиншила з вихідною масою тіла
від 2,5 до 3,5 кг. Модель атеросклерозу створювали
класичним способом М.М. Анічкова шляхом згодову-
вання тваринам холестерину в соняшниковій олії ра-
зом із тертою морквою в дозі 0,5 г/кг щоденно протя-
гом чотирьох місяців. Піддослідних та інтактних тварин,
взятих для порівняння, утримували в однакових умовах
експериментальної клініки університету.

Протягом всього експерименту всі тварини отриму-
вали в достатній кількості корм з необхідними для кролів
поживними речовинами, рекомендованими Западнюк
І.П. та співавторів [3]. При проведенні досліджень дот-
римувались міжнародних правил та принципів "Евро-
пейської конвенції про захист хребетних тварин, які ви-
користовуються для експериментів та з іншою науко-
вою метою" (Страсбург, 1986) і "Загальних етичних прин-
ципів експериментів на тваринах" (Київ, 2001) та Зако-
ну України № 3447 "Про захист тварин від жорстокого
поводження" - ІV від 21.02.2006.

Для оцінки розвитку атеросклерозу у кролиць щомі-
сячно забирали кров із краєвої вени вуха для визначен-
ня в ній вмісту вільного та загального холестерину і рівня
ліпопротеїнів низької щільності (ЛПНЩ). За отриманими
даними резистентних до холестерину тварин через 1
місяць від початку експерименту із досліду виключали.
По закінченні чотирьох місяців всіх кролиць виводили з
досліду методом передозування тіопенталового нарко-
зу. Після розтину черевної порожнини для морфологіч-
них досліджень забирали обидва яєчники, один з яких
окремо зважували на торсійних вагах і для фіксації зану-
рювали в 10% розчин нейтрального формаліну. Після
фіксації, промивки і зневоднення матеріал заливали в
парафінові блоки. Отримані з них зрізи забарвлювали
гематоксиліном і еозином, гематоксиліном і пікрофук-
сином по ван Гізон. З другого із пари яєчників в кріостаті
виготовляли заморожені зрізи для виявлення в них за-

гальних ліпідів суданом чорним-В за методом Лізон. За
допомогою тест-сітки Вейбеля підраховували об'ємну
щільність паренхіми і строми, після чого визначали по-
казник співвідношення паренхіми і строми (СПС) [1].

Статистичну обробку цифрових даних здійснювали
за допомогою програмного забезпечення "Excel" та
"STATISTICA" 6.0 з використанням параметричних і не-
параметричних методів оцінки одержаних даних. Для всіх
показників розраховували значення середньої арифме-
тичної (М), похибки середньої арифметичної (m) і стан-
дартне відхилення (). Достовірність різниці значень між
незалежними кількісними величинами визначали при
нормальному розподілі за t-критерієм Стьюдента, в інших
випадках - за допомогою U-критерію Манна-Уітні.
Відмінності вважали достовірними при р<0,05 [1].

Результати. Обговорення
За результатами проведених біохімічних дослід-

жень сироватки крові було з'ясовано, що при трива-
лому згодовуванні кролицям кристалічного холесте-
рину різко збільшуються як фракції холестерину, так і
вміст ЛПНЩ (табл. 1).

Морфологічні дослідження показали, що яєчники
виявляються на задній стінці черевної порожнини у виг-
ляді овальних тілець білуватого кольору з нерівною
поверхнею без особливої різниці між кролицями конт-
рольної та піддослідної груп.

Зважування виявило, що маса кролиць з експери-
ментальним атеросклерозом (ЕАС) та їх яєчників дос-
товірно значимо менша від маси тіла та яєчників конт-
рольних тварин (табл. 2).

Гістологічне дослідження мікропрепаратів яєчників
показало однакову загальну картину будови органа. Так,
гонади зверху покриті одним шаром зачаткового епі-
телію, під яким розташовується щільна сполучнотканин-
на капсула, під якою представлена кіркова і мозкова
речовина, котра немає чітко виражених меж, проте, у
кролиць з ЕАС капсула виглядає ширшою. В кірковій

Групи тварин/показники
Kонтрольні Піддослідні

Вихідні дані Через 4 місяці Вихідні дані Через 4 місяці

Холестерин вільний (мг%) 34,86±2,9 54,56±18,5 30,12±3,97 291,66±56,05*

Холестерин загальний (мг%) 141,41±18,56 166,66±46,24 131,17±14,85 1167,21±243,84*

ЛПНЩ (мг%) 145,62±26,41 171,1±54,09 129,52±46,86 1605,17±289,52*

Групи тварин/показники
Kонтрольні Піддослідні

Вихідні дані Через 4 місяці Вихідні дані Через 4 місяці

Маса тіла (кг) 2,92±0,58 3,53±0,45 3,22±0,25 2,95±0,30*

Маса яєчників (г) 301,8±2,9 361,6±3,4 342,7±4,2 297,7±3,5*

Показник СПС 2,15±0,41 2,17±0,38 2,16±0.43 0,71±0,08*

Таблиця 1. Зміни біохімічних показників ліпідного обміну сироватки крові кролиць з експериментальним атеросклеро-
зом (М±m).

Примітки: * - р<0,05, порівняно з контролем.

Таблиця 2. Зміни масо- та морфометричних показників кролиць з ЕАС (М±m).

Примітки: * - р<0,05, порівняно з контролем.
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речовині яєчників виявляються багаточисельні фоліку-
ли: примордіальні, які оточені тільки одним шаром
фолікулярних клітин; фолікули, що ростуть, на різних
стадіях зрілості та атретичні фолікули. Крім того, в
кірковій речовині розташовані жовті тіла: часто - у кон-
трольних тварин і дуже рідко - у кролиць з ЕАС. Крім
того, у кролиць з ЕАС, дозріваючих фолікулів в полі
зору зустрічається менше, ніж у кролиць контрольної
групи. Морфометричне дослідження показує зменшен-
ня у кролиць з ЕАС показника СПС, про що свідчить
надлишкове розростання сполучнотканинної основи як
мозкової так і кіркової речовини (див. табл. 2). Строма
яєчників кролиць з ЕАС реагує посиленням процесів
колагенізації. Колагенові волокна утворюють товсті пучки,
які пронизують мозкову і кіркову речовину і досягають
білкової оболонки та вплітаються в неї, утворюючи по-
товщення. Клітинні елементи строми представлені кліти-
нами фібробластичного ряду, переважно фіброцита-
ми. Явище фіброзу стромального компоненту яєчників
супроводжується перебудовою судинної сітки, що ха-
рактеризується змінами складових гемомікроциркуля-
торного русла. Так, в кірковій речовині спостерігається
звивистість артеріол, капілярна сітка мало розвинена, а
в венулах наявні явища стазу з міграцією форменних
елементів крові в периваскулярні простори. Ліпіди у

вигляді краплин різної величини виявлені в клітинах
строми органа кролиць з ЕАС на відміну від контролю,
де ліпіди зустрічаються рідко. Слід відмітити, що вияв-
лені зміни в яєчниках піддослідних кролиць з'являлись
з кінця другого місяця експерименту і наростали до його
завершення. Подібні явища в органі описані в роботах
[4] і [8] і оцінюються як компенсаторно-пристосувальні
реакції порушень гормонального фону організму [7].

В наших дослідах морфофункціональні зміни на-
пряму повязані з атеросклеротичним процесом, який
розвивається в аорті і обмежує кровопостачання в яєч-
ники, а також із зниженням функції гіпоталамо-гіпоф-
ізарної нейросекреторної системи, що було виявлено
нами в попередніх роботах [5, 6].

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Динаміка морфофункціональної перебудови яєч-
ників при експериментальному атеросклерозі у кролиць
характеризується прогресуючим виснаженням фолікуло-
генезу, кистоутворенням, посиленням колагенізації стро-
ми, порушенням в системі гемомікроциркуляції, відсутн-
істю жовтих тіл, як тканинних джерел прогестерону.

У перспективі передбачається провести ультра-
мікроскопічне дослідження яєчників.
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